

УДК: 930.85

**В ТУРКМЕНИСТАНЕ ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА И
ГОДЫ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ПОСЛЕ ВОЙНЫ
IN TURKMENISTAN: THE GREAT PATRIOTIC WAR AND THE
YEARS OF POST-WAR RECOVERY**

Абдуллаева Гозел, Нарбаева Амангул
преподаватели Туркменского сельскохозяйственного института,
г. Дашогуз, Туркменистан

Аннотация:

В данной статье подробно рассматривается состояние сельского хозяйства, промышленности и социальной жизни в Туркменистане в годы Великой Отечественной войны. Описывается работа колхозов, совхозов и предприятий в условиях войны, а также преодоленные трудности и достигнутые успехи в экономике и трудовой деятельности. Особое внимание уделено проявленному героизму туркменского народа в годы войны и влиянию этих действий на восстановление народного хозяйства. Также рассматриваются достижения в области хлопководства и других сельскохозяйственных отраслей, восстановление экономики после войны и социальные реформы. В статье также подчеркивается роль высших учебных заведений Туркменистана, объединение колхозов, создание предприятий и общий экономический рост.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, колхозы и совхозы, развитие промышленности, труд и экономика, героизм туркменского народа, социальные реформы, земледелие и урожайность, промышленность.

Abstract: This article provides a detailed overview of the state of agriculture, industry, and social life in Turkmenistan during the Great Patriotic War. It describes the work of kolkhozes, sovkhoses, and enterprises under wartime conditions, as well as the difficulties overcome and the successes achieved in the economy and labor activities. Special attention is given to the heroism demonstrated by the Turkmen people during the war and the impact of these actions on the recovery of the national economy. The article also highlights the achievements in cotton growing and other agricultural sectors, the restoration of the economy after the war, and social reforms. The role of higher educational institutions in Turkmenistan, the merging of kolkhozes, the creation of enterprises, and the overall economic growth are also emphasized.

Keywords: Great Patriotic war, kolkhozes and sovkhoses, industrial development, labor and economy, heroism of the Turkmen people, social reforms, agriculture and yield, industry.

22 июня 1941 года – день, вписавшийся в страницы истории кровью и ужасом, день, который советские люди передавали из поколения в поколение, всегда с горечью и ненавистью вспоминая его. Началась Великая Отечественная война, продлившаяся 1418 дней и ночей. Известно, что в годы Великой Отечественной войны около четверти миллиона туркменских мужчин и женщин были отправлены на фронт, чтобы бороться с врагом. Страницы истории войны полны примеров несгибаемой стойкости, беззаветной храбрости, верности долгу советских солдат и народа. В этих кровавых и славных страницах истории немало героических подвигов, совершённых туркменами. Среди солдат, участвовавших в войне, 78 тысяч были награждены орденами и медалями, и более 70 из них удостоились самой высокой награды Советского Союза – звания Героя Советского Союза. Кроме того, 13 туркменских солдат были кавалерами всех трёх степеней ордена Славы. Всем известно, что туркменский народ внес значительный вклад в победу над фашизмом, обеспечивая фронт всем необходимым и проявляя невероятную стойкость в тяжёлых условиях [1 с.32].

Многие тысячи туркменских мужчин сражались на различных фронтах Великой Отечественной войны, плечом к плечу с представителями братских народов. Они защищали Москву, Ленинград, Киев, Минск, Одессу, Севастополь, Сталинград, Кавказ и множество других городов и сёл, отстаивая их как свою родную землю. Для подтверждения сказанного не нужно искать примеры из других мест. Уже в первые дни войны на фронт было отправлено более 3 тысяч добровольцев из нашего народа. К концу 1941 года более 6,5 тысяч комсомольцев из Туркменистана были отправлены на фронт. В августе 1942 года 20 из 71 членов Центрального комитета Туркменского комсомола вступили в Красную Армию. Среди них были секретарь Ашхабадского обкома комсомола П.П. Козырев, инструктор Ашхабадского обкома комсомола Ж. Аллатов, инструктор Красноводского обкома комсомола Э. Аристанов и другие. Также, по просьбе Центрального комитета коммунистической партии Литвы и Совета народных комиссаров, в декабре 1941 года был создан 16-й литовский национальный дивизион, а в Эстонии – национальные военные части. В странах Средней Азии, Казахстане и Закавказье также началась работа по созданию национальных военных частей. Например, в Средней Азии и Казахстане было сформировано 16 национальных дивизионов и 15 бригад, включая 5 кавалерийских дивизионов и 9 конных бригад в Узбекистане, 3 кавалерийских дивизиона и 2 конные бригады в Киргизстане, 4 конные бригады в Азербайджане, 5 в Армении и 8 в Грузии. В Туркменистане в это время было сформировано 2 кавалерийских дивизиона и 2 конные бригады.

В конце 1941 года в Туркменистане также началась работа по созданию национальных военных частей. Под руководством Туркменского обкома

партии были созданы 87-88-я отдельные туркменские конные бригады и 97-98-й кавалерийские дивизионы. Эти части обеспечивались всем необходимым с помощью местных предприятий и колхозов. Создание национальных военных частей в Советском Союзе было знаковым событием, свидетельствующим о высокой сплочённости народов, их патриотизме и верности новым идеалам. Военные приготовления и обучение солдат в этих частях проводились в тяжёлых климатических условиях, и бойцы усердно изучали боевые навыки, чтобы победить врага. В конце 1942 года 87-я отдельная туркменская конная бригада была полностью подготовлена и отправлена на фронт. Это подразделение и 97-й кавалерийский дивизион сражались на различных фронтах и проявили мужество и героизм [2 с.54].

Многие туркменские герои, такие как Айдогды Тахиров, командир автоматического взвода, проявили невообразимое мужество, уничтожив 47 фашистских солдат и сражаясь до последней капли крови. В этих боях 157 бойцов бригады были награждены орденами и медалями Советского Союза.

В августе 1942 года, после успешных атак на фронте, делегация из Туркменистана, в составе которой были важные партийные и государственные деятели, посетила солдат на передовой, привезя им письма и подарки от родных. Это помогло поддержать моральный дух бойцов и зарядить их оптимизмом. В 1943 году, когда советские войска начали наступление в Украине, 76-я дивизия также приняла участие в кровопролитных боях. 28 августа дивизия успешно освободила город Жёлни, а за её заслуги командиры получили ордена и медали. В конце того года, после успешных боёв, 76-й дивизии было присвоено почётное наименование «Жёлнинская». После освобождения Варшавы в 1945 году, 76-я дивизия продолжила участие в боях, и в результате победы над фашистами в Германии на 8 мая 1945 года она достигла Эльбы. В этом бою солдат Туркменистана, Мерет Ходжаров, проявил храбрость, уничтожив немецкие танки и уничтожив вражеские войска. С началом Великой Отечественной войны трудности в сельском хозяйстве стали еще более острыми. Работников в колхозах становилось все меньше. В 1942 году на колхозах страны работало 205,3 тысячи человек, что на 50 тысяч меньше по сравнению с 1940 годом. В 1943 году число работающих снизилось еще на 39 тысяч. Что касается техники, то в 1940 году в колхозах Туркменистана было 615 машин, а в 1943 году осталось только 40. Были также значительные изменения в структуре посевных площадей. Например, в 1940 году площадь, занятая под хлопком, составляла 150,5 тысяч гектаров, а в 1943 году – всего 112 тысяч гектаров. Напротив, площадь под зерновыми в тот период увеличилась на 74%. Что можно сказать о состоянии животноводства в стране? Нужно отметить, что этот важнейший сектор сельского хозяйства также столкнулся с большими

трудностями в годы войны. Из-за того, что опытные пастухи были призваны в армию, в первые годы войны в колхозах ощущалась нехватка кадров. Только в совхозах не хватало 600 пастухов. Число скота на одного пастуха было увеличено в 1,5 раза. Пастбища были ограничены, а кормовая база не развивалась. По этой причине поголовье скота уменьшилось, и многие животные погибли. Если начать с научной стороны вопроса, ситуация станет немного яснее. В годы Великой Отечественной войны в нашей стране работали три высших учебных заведения: Туркменский государственный педагогический институт, Туркменский сельскохозяйственный институт и Туркменский государственный медицинский институт. Кроме них, в Ашхабаде и Дашогузе работали педагогические институты, которые занимались подготовкой квалифицированных кадров для школ страны. В 1943 году в Ашхабаде был открыт филиал Ташкентского института железнодорожного транспорта, а в Мары – специализированный институт для девушек, что оказало положительное влияние на подготовку кадров для народного хозяйства [3 с. 72]. В годы Великой Отечественной войны звание Героя Советского Союза было присвоено 76 туркменским героям. Среди них такие личности, как Аллаберды Агалыев, Гылычныяз Азалов, Ораз Аннаев, Аннагылыч Атаев, Мухаммет Атаев, Таган Байрамдурдыев, Мульки Байрамов, Мухаммет Гылыджов, Бердимурад Девлетжанов, Тачмаммет Ниязмамедов, Реджеп Дурдыев, Пена Реджепов, Айдогды Тахиров, Оразберды Хекимов, Сапармат Ходжаев и другие. Их имена навсегда вошли в героическую историю туркменского народа. Во время войны работы, выполненные народом, были настоящим подвигом. Практически все трудоспособные мужчины отправились на фронт, а их место в колхозах заняли женщины, пожилые люди и дети. Рабочие часы не измерялись, и с рассвета до темноты на полях трудились дети, пожилые люди, сильно усталые от работы. Женщины, возвращаясь с работы, не имели отдыха. Они мололи зерно на мельницах, пекли хлеб, вязали носки и шили одежду для солдат. Писали письма, завертывали их в треугольники и отправляли на фронт. Несмотря на все трудности, женщины, старики и дети не падали духом. Они верили, что война обязательно закончится победой, и своими усилиями приближают эту победу. В годы войны в Туркменистане на базе перенесенных предприятий было открыто несколько новых фабрик и заводов. В Чарджеве заработала фабрика по производству искусственного шелка (на базе Ворошиловградского и Завадовского шерстяных заводов), в Красноводске был открыт нефтеперерабатывающий завод, а в Маре – швейная фабрика. В годы войны было построено более 50 предприятий. Производство более 70 видов оборонной продукции было налажено. В сельском хозяйстве наряду с хлопководством была сделана ставка на увеличение производства зерновых. Например, в 1943 году площадь под зерновыми увеличилась в

два раза по сравнению с 1940 годом. Площадь под овощами также значительно возросла. Общее количество общественного имущества было сохранено. Производство мяса, молока и других продуктов продолжалось [4 с. 87].

В хлопководстве были достигнуты определенные успехи. В 1946 году был списан долг колхозников, которые выращивали хлопок в предыдущие годы. Им стали выдавать минеральные удобрения в два раза больше, чем раньше. МТС получили 194 трактора, 98 автомобилей, около 300 плугов и сеялок. Среди хлопководов появились первые Герои Социалистического Труда. Среди них широко известны такие руководители, как Оразгелды Эрасарыев, председатель колхоза имени Тельмана Ленинского района, Ашыр Какабаев, председатель колхоза «Большевик» Конаюргенчского района, Агайусуп Алы, председатель колхоза «Большевик» Байрамалинского района. В сельском хозяйстве были достигнуты некоторые успехи. Общий урожай хлопка и других сельскохозяйственных культур превысил довоенный уровень. В хозяйствах страны увеличилось поголовье скота. Была проведена работа по укрупнению колхозов. 880 малых колхозов были объединены в 350 коллективных хозяйств. Государственный бюджет страны по сравнению с 1940 годом увеличился более чем в два раза. 60 тысяч из общего бюджета было направлено на культурные расходы населения. В целом, народное хозяйство страны было восстановлено. Предприятия, колхозы и совхозы начали работать в обычном режиме. Общественное производство восстановилось до довоенного уровня и значительно увеличилось. В 1947 году была отменена карточная система. Валюта была заменена, и стоимость маната была увеличена. С того времени цены на продукты питания и промышленные товары снизились в 3-4 раза. В результате, уровень жизни трудящихся немного улучшился [5 с. 98].

Список литературы

1. Ананепесов М., Атагардыев Ы. Материалы по истории Туркменистана. – Ашхабад, 1995.
2. Ананепесов М. Материалы по истории Туркменистана (XVIII-XX века). – Ашхабад, 1998.
3. Гродеков Н.И. Война в Туркмении. в 4-х томах. – Санкт-Петербург, 1883.
4. Ильясов А. Присоединение Туркменистана к России. Сборник архивных документов. Академия наук Туркменской ССР. – Ашхабад, 1960.
5. Атаныпесов М. Правильное изучение истории. // Советская литература. – 1989.